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ZADANIE
Dla | klasy gimnazjum
z B9
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B9-1 5.4 tatwe 4 15

2. Tre$¢ zadania
Czy wiesz, ze w Polsce nalezny do zaptacenia podatek zaokragla sie do pelnej ztotowki?

Cwiczenie 1.

a) Zaokraglij do jednego miejsca po przecinku liczby: 1,134; 3,56; 6,98, 1,01.

b) Zaokraglij do drugiego miejsca po przecinku liczby: 1,134; 3,564; 6,981, 1,019.
¢) Zaokraglij do jednosci nastepujace liczby: 3,14; 6,50; 8,78; 123,09.

Cwiczenie 2.
Zaokraglij do zlotowek nastepujace ceny: 17zt 30 gr.; 25zt 50 gr,; 32zt 87 gr.; 126 z1.

Czy wiesz, ze od odsetek od oplat bankowych pobierany jest podatek w wysokosci 19%?

Przyktad 1.

Pan Antoni Zbdj zalozyl lokate trzymiesieczng o wartosci 1000 zt oprocentowana na 4% w skali
roku. Kapitalizacja odsetek, tzn. dodanie ich do kapitalu nastepuje w dniu zapadalnosci lokaty, a
wiec po trzech miesigcach od chwili jej utworzenia.

Nalezne odsetki mozemy wyliczy¢ nastepujaco.

Skoro oprocentowanie wynosi 4% w skali roku, to na trzy miesiace (czyli na kwartal) przypada i
z 4% czyli 1 - 55 = 155 ti. 1% kapitalu poczatkowego.

Nalezne odsetki wyniosa zatem 1% z 1000 zt, czyli 10 zt. Od tych odsetek pan Antoni musi zaptacié
19% podatku. Obliczmy zatem 19% z 10zl; wynosi to 1zt 90 gr. Zysk uzyskany na lokacie wynosi
zatem 10 — 1,9 = 8,1zl

Obliczmy zatem jakie jest rzeczywiste oprocentowanie wspomnianej lokaty. W tym celu obli-
czymy jakim procentem z liczby 1000 jest liczba 8,1. Latwo mozna sprawdzié, ze jest to 0,81%.

W skali roku daje nam to 4 - 0,81 = 3,24 tzn. ze rzeczywiste oprocentowanie lokaty w skali roku
wynosi 3,24%.

Zadanie

Pan Nowak zalozyl szeSciomiesieczng lokate 2000 zt o oprocentowaniu rocznym 3,2%. Oblicz jakie
odsetki uzyska pan Nowak po 6 miesiacach i jaki z tego tytulu zaptaci podatek.

Ile wynosi rzeczywiste oprocentowanie lokaty pana Nowaka w skali roku?

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

Odsetki, ktére uzyska pan Nowak wynosza 0, 016-2000 = 32 zt. Pan Nowak zaptaci 6,08 zt podatku
od odsetek. Otrzyma zatem 25,92 zt odsetek.
Rzeczywiste oprocentowanie lokaty w skali roku wynosi 2,592%.

4. Schemat oceniania
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1 pkt — wyznaczenie wysokosci odsetek

1 pkt — obliczenie podatku od odsetek

1 pkt — obliczenie rzeczywistej kwoty odsetek

1 pkt — obliczenie rzeczywistego oprocentowania

5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtdrkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

na lekcji, materiaty do MOODL-a
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